

Некролог



ДЕКАНОЗОВ **Реджинальд Владимирович** **(1927—2000)**

Ушел из жизни в апреле 2000 года член Редакционного совета "Московского журнала международного права", кандидат юридических наук, главный научный сотрудник Института государства и права Академии наук Грузии, член Ассоциации международного права (со штаб-квартирой в Лондоне), член Российской ассоциации международного права, член Ассоциации международного морского права, член Международного института космического права Реджинальд Владимирович Деканозов.

Он родился в 1927 году в Тбилиси.

Шестнадцатилетним юношей в 1943 году он поступил на международный факультет МГУ, а в 1948 году оказался в числе первых выпускников МГИМО (за годы учения факультет был преобразован в Институт). Так что он принадлежит к плеяде первопроходцев — тех, которых осталось совсем мало.

Его отец — посол Советского Союза в Германии в 1941 году, а потом много лет работавший на посту заместителя министра иностранных дел СССР, в 1953 году был репрессирован. "Зря мы тогда расстреляли Деканозова", — сказал много лет спустя один из тех, кто был причастен к осуждению дипломата. В мае 2000 года военная коллегия Суда Российской Федерации пересмотрела "дело Деканозова" и вынесла решение о том, что приговор в свое время нужно было смягчить и вместо расстрела осудить на 25 лет заключения.

События молодости наложили глубокий отпечаток на всю судьбу юного Реджинальда. После окончания института он уехал на работу в Сибирь и на Урал. Там преподавал международное право в местных университетах.

Там же занимался и научной работой. В 1966 году в Свердловском юридическом институте он защитил кандидатскую диссертацию на тему: “Международно-правовое положение Шпицбергена”. В этом же институте он получил и звание доцента.

В 1960—1971 гг. он преподавал международное право, а также государственное право зарубежных государств на барнаульском факультете Всесоюзного юридического заочного института (позднее — Томского государственного университета), а затем на новосибирском факультете Свердловского юридического института (ныне Уральская юридическая академия).

С конца 1971 г. вернулся в родной Тбилиси и стал работать там в Институте экономики и права. С 1989 г. этот институт был преобразован в Институт государства и права Академии наук Грузии. Р. В. Деканозов работал там сначала старшим научным сотрудником, а позднее — главным научным сотрудником.

Он много писал. Его перу принадлежат около ста научных работ. Его публиковали и “Советский ежегодник международного права”, и наш журнал. Немало его трудов были опубликованы в зарубежных изданиях, в частности “Proceedings of the Colloquium of the Law of Outer Space” (New-York), “Marine-Policy” (London) и в ряде других.

Основной круг его научных интересов — общие проблемы территории, морское и космическое право. Он выдвинул и разработал юридическую конструкцию “международная территория общего пользования” — иными словами такая территория (поверхность, пространство), в отношении которой запрещается провозглашение как осуществление государственного суверенитета. В развитие этой концепции и на ее основе он сделал и ряд других разработок. К ним относятся определения понятий “международные ресурсы”, “Общее наследие человечества в международном праве”. Он четко разграничил понятия “юридическая природа” и “правовой режим”, дал их ясные определения. А следствием таких трудов ученого стала правовая классификация территорий в науке международного права. Конечно, прежде всего это относилось к науке международного морского права.

В последние годы он активно исследовал проблемы международной правосубъектности новых независимых государств, возникших на территории бывшего СССР. Прежде всего это относится, конечно, к Грузии. Он глубоко изучал проблемы международно-правовых подходов к восстановлению и упрочению Грузинского независимого государства. В последних своих работах он рассматривал проблемы морских пространств Грузии, защиты среды Черного моря и рационального использования его ресурсов. Он хотел создать с участием Грузии в Черноморском регионе обстановку сотрудничества и безопасности.

Он глубоко переживал распад Советского Союза и призывал ученых продолжать и совместные работы, и постоянное сотрудничество. Да и сам являл собой пример активного участия в таком сотрудничестве. В 1997 году он приезжал в Екатеринбург на семинар, который проводился под эгидой Совета Европы, в 1998 году ездил в Казань, где такой же международный семинар, но на этот раз под эгидой Международного Комитета Красного Креста, проводил юридический факультет Казанского государственного университета.

Редакционная коллегия